

ARM PT-1475

Tähelepanuks kõigile!

Käes on üleriiklik tulekaitsenädal. Tulekaitsenädalat korraldatakse selleks, et vähemalt kord aastas kõigile kodanikele meelde tuletada, kuidas enese ja oma ligimese elu ning vara kaitsta tuleõnnetuste eest. Suurem osa tuleõnnetusi saavad alguse tulega hooletult ja ettevaatamatult ümberkäimise läbi. Inimesed on hooletud, hajameelsed, unustajad, ikka talitatakse tulega kergemeelselt, vana harjunud kombe järele — tagajärjeks on suured tuleõnnetused. Kui häda käes, siis tulevad meele antud juhatused, kuid siis on hilja.

Tulekaitsenädala puhul pöördub Eesti Vabatahtliku Tuletõrje Liit palvega kõigile: Oige tulega ümberkäimisel ettevaatlikud! Lugege hoolega läbi alljärgnevad juhatused ja talitage nende järele, siis kaitsete ennast ja oma naabreid kahjutulede eest.

Juhatused kahjutulede ärahoidmiseks.

1. Igaühe kohuseks on tulega ümberkäia ettevaatlikult! Samuti olge ettevaatlikud tuletikkude, „välgumihklite“, plahvatavate ja muude kergestisüttivate ning põlevate ainetega.

Isikud, kellele kuulub järelvalve teiste üle, on kohustatud hoolitsema, et nende valvealused tähendatud ainetega käituvad ettevaatlikult.

2. Põlevat lampi, küünalt või tuletikke on keelatud hoida seesuguses kohas, kus lapsed või nõdrameelsed neid võivad kätte saada. Lapsi ja nõdrameelseid ega koeri ning kasse ei või järelvalveta jätta ruumi, kus on lahtiselt põlev tuli neile kättesaadavas kohas.
3. Tuletikud ei ole laste mänguasjad. Lapsi ei või lubada mängida tulega.
4. Keelatud on jätta järelvalveta lahtist tuld ahjus või pliidi all, vihtlemisesaunas, kuivatustares, pesu- või sepikojas. Keelatud on sütega köetavaid tee- ja kohvimasinaid ning triikraudu asetada koridori, trepikotta, trepile, töökotta, või kuuri alla, kus väljakukkuvad söed ja väljalendavad sädemed võivad langeda tuldvõtvale ümbrusele ning süüdata selle põlema,

Samuti on keelatud jätta järelvalveta lahtise taeva alla tehtud tuld, olgu see metsas, karjamaal, heinamaal või väljal. Lahkudes tuleb hoolega jälgida, et tuli oleks täiesti kustunud.

5. Ärge unustage elekter-aparaati voolu alla. Töö lõppedes katkestage vool!
6. Ärge visake põlevaid tiku-, paberossi-, ja sigariotse maha, ärge puhastage põlevat piipu kohtades, kus on kergestisüttivaid aineid, nagu õled, heinad, valminud villi, kanarbik, kuivad puud, põõsad, turvas ja muud sarnased. Põlevat tiku- või paberossiotsa maha visates astuge see jalaga kustunuks. Esiteks olge ettevaatlikud kuival suve ajal okaspuu metsas.

7. Tule hakatamiseks bensiini, petrooleumi, piirituse, eetri ja teiste sarnaste kergestisüttivate vedelikkude tulle valamine on keelatud. See võib hõlpsasti tekitada plahvatust ja tuletegitaja elu on hädas.

Keelatud on igasuguste kergestisüttivate ja põlevate ainete hoidmine lähemal kui 1 meeter tuleasemest, aurukateldest, kütetorudest ja korstnatest, eriti katustealustel, kui ka paberijätiste, kaltsude ja riidetükkide jne. hoidmine soojamüüride, korstna ja seinte vahel.

8. Bensiiniga riide puhastamine ruumis, kus on lahtine küünla- või lambituli või tuli põlemas ahjus või pliidi all, on väga kardetav. Bensiin aurab ja kui õhus on üle 2% bensiinauru, võib tekkida plahvatus. Väikene klaasitäis bensiini viib raske veoauto koormaga mäest üles. Sama bensiini hulk võib purustada maja seinad, ukсед, aknad.

9. Tuletegitamine on keelatud väljas hoonete ja kergestipõlevate ning süttivate ainete hoiukohtade juures lähemal kui 35 meetrit.

0. Tõrva keeta ja muid tuleohtlikke aineid võib valmistada ainult tulekindlates ruumides, erandina võib seda teha ka väljaspool, kuid ainult vaigse ilmaga ja vähemalt 25 meetrit eemal hoonetest, puu- ja haoriitadest, turba-, õle- ja heinakuhjadest, risuhunnikutest, valminud viljapõldudest, metsast ja turbarabadest.

1. Aurukatelde korstnad olgu töötamisel varustatud korrapäraste sädemetepüüdjatega. Tuleb hoolega valvata, et juhuslikult väljalennanud tulesädemed ei tekitaks kahjutuld. Töötava aurukatla ja lokomobiili juures olgu tulekustutusabinõud: kas harilik tuletõrje käsiprits või vähemalt hüdropult, mis täidetud veega (või töövalmis keemiline käsikustutaja).

2. Isesõitjate lokomobiilide korstnad olgu varustatud korrapäraste sädemetepüüdjatega ja ahjude ning tuhakastide ukсед olgu terved; hoonetest, metsadest ja turbarabadest mööda- või läbisõidul hoolitsegu masinajuht, et ei lendaks tulesädemeid ega kukuks küttekoldest välja põlevaid süsi, mis võiksid sütitada kahjutule.

3. Keelatud on kanda süsi ja tuhka tuleasemetest kustumatult ja jahumatult tulekardetavatesse kohtadesse, nagu kuuri alla. Tuhka ja süsi võib välja kanda siis, kui nad on külmad. Tuhk ja söed hoitagu tulekindlast materjalist valmistatud ning tulekindla kaanega varustatud nõudes, niisugustes ruumides, kus põrand on mittepõlevast materjalist, nagu kivi, savi, muld, liiv ja puuseintest vähemalt 1 meeter eemal.

4. Kustutamata lupja hoitagu kohas, kus on kaitstud vee ja niiskuse eest ja eemal puuseinast ning mitte puupõrandal.

5. Lastele alla 14. aastat vanad on keelatud müüa tulevärki. Samuti ei tohi neile lubada mängida tulega, püssirohuga, muu lõhkeainetega, padrunitega ja muude sarnaste asjadega.

6. Tulevärgi tegemine on keelatud metsades kui ka hoonete ja kergestipõlevate ning süttivate ainete hoiukohtadest lähemal kui 35 meetrit.

7. Elektri sisseseaded peavad vastama maksmapandud määrustele. Elektriseadeldisi võivad üles seada või parandada ainult asjatundjad elektrikud.

8. Tuldhakkavate (puust) lagedega ruumides varustatagu põlevad lae- ja seinalambid klaasi kohalt kaitsevarjudega või löödagu lambi kohalt kaitseplekiga (mitte tsinkplekiga) ja asetatagu lambid sinna alla mitte lähemale kui $\frac{1}{2}$ meetrit lambi ülemisest otsalt arvatud.

19. Ruumides, kus hoitakse kergesti põlevaid ja süttivaid aineid, nagu bensini, petrooleumi, õlisid jne., tarvitatagu elektrilampe või kindlaid tormilaternaid erivõrguga.
20. Rehtedes, tallides, lautades, küünides, puukuurides, lakkades, puutööstustes, katusealustel, pööningutel ning igas kohas, kus on kergesti põlevaid aineid, nagu heinu, linu, laaste, õlgi, põhku, kaltse, paberijätiseid jne., tarvitatagu valgustamiseks ainult kinniseid laternaid mis pandud põlema väljaspool neid ruume.
Keelatud on niisugustes ruumides suitsetamine, samuti ka kergesti põlevate ja süttivate ainetega tegutsemisel, samuti katuse-töödel ja rehepeksmisel, olgu see väljas või hoone sees.
Üldse, kui kusagil on üles pandud silt: „Suitsetamine keelatud“, siis ärge suitsetage, ka mitte salaja nurga taga, mis on eriti kardetav.
21. Rehekütmisel valvatagu hoolega tule järele ja hoitagu seal lähedal igaks juhtumiseks suurem nõu veega. Ahet ei tohi asetada lähemale 1 meetrit ahjust. Reheahjul olgu vähemalt $\frac{1}{2}$ meetri kaugusele ulatav võlv üle ahjusuu.
22. Ahjud, pliidid, korstnad ja tulemüürid ehitatagu täiesti tulekindlad ja hoitagu alati puhtad ja korras, eriti avalikkudes asutustes ja tööstustetevõtetes. Pliidi kohal olev sein ja lagi isoleeritagu tulekindlalt.
23. Ahju ja pliidi ette, kus ei ole tulekindlaid põrandaid, naelutatagu vähemalt 45 sm laiad metall-lehed, mis ulatuvad kütteavause kummalegi poole 25 sm.
24. Majaomanikud või nende asemikud hoolitsegu selle eest, et iga kahe kuu järele, töökodades aga iga kuu kord puhastatakse korralikult korstnaid ja lõõre. Korstnaid pühkigu asjatundja korstnapühkija.
Tahma põletamine korstnates võib sündida vaigse ilmaga, tule-tõrjeüksuse pealiku teadmisel.
25. Majaomanikud või nende asetäitjad vastutavad oma majades olevate korstnate, ahjude, pliitide, lõõride ja muude tuleasemete korralikkuse eest.
Üürnikud, kelle korteris korstnate, ahjude, pliitide, lõõride või muude tuleasemete juures leidub vigastusi või muid puudusi, on kohustatud teatama sellest kohe majaomanikule või tema asemikule. Tuleb nõuda, et vigastused kohe parandataks ja puudused kõrvaldataks.
26. Õlikütte ja malmahjude kui ka õli- ja piiritusekõõkide tarvitamise isoleeritagu nad tuldkartvatest ehitusosadest tulekindla katte abil või tulekindlal alusel vähemalt 1 meetri kaugusesse asetamisega.
27. Igas suuremas äris ja tööstuse-ettevõttes, nagu kaubaladudes, puuhoovides, saeveskites, samuti avalikkudes asutustes, koolimajades, vallamajades, rahva- ja seltsimajades olgu hädatarvilikud tulekustutusabinõud.
Tulekaitseks tarvilikud abinõud ja nende asetuse tähendatud ettevõtetes ja asutustes määrab komisjon, mis koosneb maavalitsuse esindajast, politsei esindajast ja tuletõrjeesindajast, ettevõtte või asutuse juhataja või selle asemiku osavõtul.
28. Talu- ja majaomanikud on kohustatud pidama oma majade juure kahjutulede kustutamiseks: a) pange, b) veevaati või tõrre vähemalt 10-pangelise ja alati veega täidetud, d) pootshaagid, mille raudos

7. Tule hakatamiseks bensiini, petrooleumi, piirituse, eetri ja teiste sarnaste kergestisüttivate vedelikkude tulle valamine on keelatud. See võib hõlpsasti tekitada plahvatust ja tuletægija elu on hädaohus.
Keelatud on igasuguste kergestisüttivate ja põlevate ainete hoidmine lähemal kui 1 meetri tulesemest, aurukateldest, kütetoru-dest ja korstnatest, eriti katustealustel, kui ka paberijätiste, kaltsude ja riidetükkide jne. hoidmine soojamüüride, korstna ja seinte vahel.
8. Bensiiniga riiete puhastamine ruumis, kus on lahtine küünla- või lambituli või tuli põlemas ahjus või pliidi all, on väga kardetav. Bensiin aurab ja kui õhus on üle 2% bensiiniauru, võib tekkida plahvatus. Väikene klaasitäis bensiini viib raske veoauto koormaga mäest üles. Sama bensiini hulk võib purustada maja seinad, ukсед, aknad.
9. Tuletegemine on keelatud väljas hoonete ja kergestipõlevate ning süttivate ainete hoiukohtade juures lähemal kui 35 meetrit.
10. Tõrva keeta ja muid tuleohtlikke aineid võib valmistada ainult tulekindlates ruumides, erandina võib seda teha ka väljaspool, kuid ainult vaikse ilmaga ja vähemalt 25 meetrit eemal hoonetest, puu- ja haoriitadest, turba-, õle- ja heinakuhjadest, risuhunnikutest, valminud viljapõldudest, metsast ja turbarabadest.
1. Aurukatelde korstnad olgu töötamisel varustatud korrapäraste sädemetepüüdjatega. Tuleb hoolega valvata, et juhuslikult väljalennanud tulesädemed ei tekitaks kahjutuld. Töötava aurukatla ja lokomobiili juures olgu tulekustutusabinõud: kas harilik tuletõrjekäsi või vähemalt hüdripult, mis täidetud veega (või töövalmis keemiline käsikustutaja).
2. Isesõitjate lokomobiilide korstnad olgu varustatud korrapäraste sädemetepüüdjatega ja ahjude ning tuhakastide ukсед olgu terved; hoonetest, metsadest ja turbarabadest mööda- või läbisõidul hoolitsegu masinajuht, et ei lendaks tulesädemeid ega kukuks küttekoldest välja põlevaid süsi, mis võiksid sütitada kahjutule.
3. Keelatud on kanda süsi ja tuhka tulesemetest kustutamata ja jahutamata tulekardetavatesse kohtadesse, nagu kuuri alla. Tuhka ja süsi võib välja kanda siis, kui nad on külmad. Tuhk ja söed hoitagu tulekindlast materjalist valmistatud ning tulekindla kaanega varustatud nõudes, niisugustes ruumides, kus põrand on mittepõlevast materjalist, nagu kivi, savi, muld, liiv ja puuseintest vähemalt 1 meetri eemal.
4. Kustutamata lupja hoitagu kohas, kus on kaitstud vee ja niiskuse eest ja eemal puuseinast ning mitte puupõrandal.
5. Lastele alla 14. aastat vanad on keelatud müüa tulevärki. Samuti ei tohi neile lubada mängida tulega, püssirohuga, muu lõhkeainetega, padrunitega ja muude sarnaste asjadega.
6. Tulevärgi tegemine on keelatud metsades kui ka hoonete ja kergestipõlevate ning süttivate ainete hoiukohtadest lähemal kui 35 meetrit.
7. Elektri sisseseaded peavad vastama maksmapandud määrustele. Elektriseadeldisi võivad üles seada või parandada ainult asjatundjad elektrikud.
8. Tuldhakkavate (puust) lagedega ruumides varustatagu põlevad lae- ja seinalambid klaasi kohalt kaitsevarjudega või löödagu lambi kohalt kaitseplekiga (mitte tsinkplekiga) ja asetatagu lambid sinna alla mitte lähemale kui 1/2 meetrit lambi ülemisest otsalt arvatud.

19. Ruumides, kus hoitakse kergesti põlevaid ja süttivaid aineid, nagu bensiini, petrooleumi, õlisid jne., tarvitatagu elektrilampe või kind laid tormilaternaid erivõrguga.
20. Rehtedes, tallides, lautades, küünides, puukuurides, lakkades, puu tööstustes, katusealustel, pööningutel ning igas kohas, kus on kergestipõlevaid aineid, nagu heinu, linu, laaste, õlgi, põhku, kaltse, paberijätiseid jne., tarvitatagu valgustamiseks ainult kinniseid laternaid mis pandud põlema väljaspool neid ruume.
Keelatud on niisugustes ruumides suitsetamine, samuti ka kergestipõlevate ja süttivate ainete tegutsemisel, samuti katuse-töödel ja rehepeksmisel, olgu see väljas või hoone sees.
Üldse, kui kusagil on üles pandud silt: „Suitsetamine keelatud“, siis ärge suitsetage, ka mitte salaja nurga taga, mis on eriti kardetav.
21. Rehekütmisel valvatagu hoolega tule järele ja hoitagu seal lähedal igaks juhtumiseks suurem nõu veega. Ahet ei tohi asetada lähemale 1 meetrit ahjust. Reheahjul olgu vähemalt 1/2 meetri kaugusele ulatav võlv üle ahjusuu.
22. Ahjud, pliidid, korstnad ja tulemüürid ehitatagu täiesti tulekindlad ja hoitagu alati puhtad ja korras, eriti avalikkudes asutustes ja tööstustetevõtetes. Pliidi kohal olev sein ja lagi isoleeritagu tulekindlalt.
23. Ahju ja pliidi ette, kus ei ole tulekindlaid põrandaid, naelutatagu vähemalt 45 sm laiad metall-lehed, mis ulatuvad kütteavause kummalegi poole 25 sm.
24. Majaomanikud või nende asemikud hoolitsegu selle eest, et iga kahe kuu järele, töökodades aga iga kuu kord puhastatakse korralikult korstnaid ja lõõre. Korstnaid pühkigu asjatundja korstnapühkija.
Tahma põletamine korstnates võib sündida vaikse ilmaga, tuletõrjeüksuse pealiku teadmisel.
25. Majaomanikud või nende asetäitjad vastutavad oma majades olevate korstnate, ahjude, pliitide, lõõride ja muude tulesemete korralikkuse eest.
Ürnikud, kelle korteris korstnate, ahjude, pliitide, lõõride või muude tulesemete juures leidub vigastusi või muid puudusi, on kohustatud teatama sellest kohe majaomanikule või tema asemikule. Tuleb nõuda, et vigastused kohe parandataks ja puudused kõrvaldataks.
26. Ölikütte ja malmahjude kui ka õli- ja piiritusekõõkide tarvitamise isoleeritagu nad tuld kartvatest ehitusosadest tulekindla katte abil või tulekindlal alusel vähemalt 1 meetri kaugusesse asetamisega.
27. Igas suuremas äris ja tööstuse-ettevõttes, nagu kaubaladudes, puuhoovides, saeveskites, samuti avalikkudes asutustes, koolimajades, vallamajades, rahva- ja seltsimajades olgu hädatarvilikud tulekustutusabinõud.
Tulekaitseks tarvilikud abinõud ja nende asetuse tähendatud ettevõtetes ja asutustes määrab komisjon, mis koosneb maavalitsuse esindajast, politsei esindajast ja tuletõrjeesindajast, ettevõtte või asutuse juhataja või selle asemiku osavõtul.
28. Talu- ja majaomanikud on kohustatud pidama oma majade juure kahjutulede kustutamiseks: a) pange, b) veevaati või tõrre vähemalt 10-pangalise ja alati veega täidetud, d) pootshaagid, mille raudos

vähemalt 1 meeter pikk, e) raudkangi, g) kirve, f) 2 redelit (üks 4 meetrit pikk, teine kõrgema hoone katuseräästani ulatuv), h) ja tugevajõulise helisignaali — lokulaua, signaalpasuna või muu kohaliku vallavalitsuse määramisel.

Tuleõnnetusest teatatagu kohe signaali andmisega kohaliku vallavalitsuse poolt määratud alarmimise viisil; naabrid, kes signaali kuulevad, on kohustatud seda edasi andma.

Igaüks, kes näeb või märkab kahjutuld, on kohustatud sellest viivitamata teatama tuletõrjele ja politseile.

Igaühel olgu teada, kus asub lähima tuletõrjeüksuse prits ja kuidas sinna saab kõige kiiremini teatada kahjutulest. Kus asub lähem telefon.

Kutsuge tuletõrje kohe välja, parem on karta kui kahetseda. Tuletõrje tuleb heameelega, sest tulekustutamine on tema kohus.

Ühelajal tuletõrje väljakutsumisega asuge kohe tuld kustutama. Algavast tulest saab hõlpsasti jagu, kui sellele asutakse julgesti kallale. Tulekustutamiseks on parim abinõu — vesi. Ämber vett õigel ajal on kasulikum kui hiljaksjäänud vaadi täied. Tule lahti puhkemisel ärge kaotage pead, jääge külmavereliseks ja talitage teadlikult.

Kui tuli on juba nii suureks läinud, et teie sellest ei saa jagu, siis püüdke takistada tule levimist. Sulgege selle ruumi ukсед ja aknad. Bensiini, petrooleumi ja muid õlisid ei saa veega kustutada. Õlide põlemist tuleb lämmatada kas liiva, mulla, sõnniku või muude ainete peale loopimisega või mõne riide, teki, presendi peale laotamisega. Kui inimese küljes, kas teil endal või mõnel teisel, põlevad riided, ärge jookske, heitke maha ja rullige end. Kui riided põlevad teise küljes, siis pange ta maha, muljuge põlevat kohta, visake temale tekk üle, või kui pole muud, siis pintsak seljast ja püüdke sellega lämmatada tuld.

Kindlustage oma majad, hooned ja vallasvara kindlustusseltsis tuleõnnetuse vastu.

Tuleb alati mõelda ja meelespidada, mis siis teha, kui juhtub kahjutuli.

Püüdke kõiki määrusi täpsalt täita ja käige siin ülesloetud juhataste ning määruste järele, siis aitate sellega vähendada tuleõnnetusi, kaitsete oma ja naabrite vara.

Kes määrusi ei täida ja kelle hooletuse läbi pääseb tuli lahti, võetakse kohtulikule vastutusele, teda karistatakse ja tema käest võidakse nõuda kahju tasumist, mis tekkinud tema süü läbi.

Toetage tuletõrjet! Kui ohverdate tuletõrjele sente, hoiate kokku kroone.

Astuge vabatahtliku tuletõrjeühingu liikmeks! Tuletõrjeühingu liikmeks võib olla igaüks, noor kui vana, mees kui naine. Kes ei saa olla noor- või tegevliige, see astugu toetajaliikmeks. Tuletõrjeühingu liikmeks olla — see on auasi.

EESTI VABATAHTLIKU TULETÕRJE LIIT